

28载砥砺前行,打造知名高中品牌

金乡二中“和美文化”指引师生迈步新时代

本报记者 姬生辉
见习记者 朱熔均 通讯员 杨运河

金乡县第二中学(以下简称金乡二中)是金乡县政府投资兴建的一所现代化的普通高级中学,迁校短短28年时间,金乡二中实现了“六大跨越”——办学条件极大改善,教学管理卓有成效,办学规模空前壮大,教学质量迅速提高,社会影响声誉齐鲁,精神文明之花璀璨开放……从一个只拥有两个教学班,百余名学生的小学校发展成为占地360余亩,90个教学班,在校学生4500名的名副其实的金乡县高中教育的支柱学校,学校的办学实绩受到各级领导和社会各界的好评,学校先后获得500余项荣誉,《中国教育报》、《中国青年报》、《语言文字报》、中央电视台等国家级媒体相继报道了金乡二中的迅猛崛起,他们都称之为“金乡二中现象”。在金乡县这块英雄的土地上,萌生并茁壮成长出的“金乡二中现象”,是金乡县乃至济宁市教育工作科学发展、跨越发展的一个缩影。金乡二中人是在用一种金乡人特有的英雄主义精神,诠释着“教育梦、家乡情”的真谛,照亮了“蒜都”文化品牌。

和美文化 引领师生幸福成长

文化是一个国家、一个民族的灵魂。校园文化作为国家文化的重要组成部分,镶嵌在学校发展过程中,融注在师生生命血液里,并以其特有的方式影响师生的终生发展。金乡二中历任领导班子努力奋进,在“做一个优秀的中国人”校训的指引下,把优秀基因深植到每位二中人的心田,用务

实、高效的工作作风影响着每个人,用欣赏的眼光看待每位师生,共同创建“和美”校园——和谐融洽又具有内驱力的人文环境。

陶行知先生说过:“教育者不是造神,不是造石像,不是造爱人。他们所要创造的是真善美的活人。”

通过打造和美文化,学校努力营造学校、家庭、社会三方和谐的育人环境,促进老师与老师,老师与学生,学生与学生之间相互尊重,和睦相

处,达到至善至美。

面对不同发展程度和不同发展特长的学生,学校注重教育过程。“我们不看学生起点,更注重学生的发展过程,充分挖掘每一名学生的潜力。”金乡二中校长曹静坦言,每一名学生都是优秀的,她相信每一名学生通过努力都能成材,“如果是一棵树苗,学校把你培养成参天大树;如果是一株灌木,学校精心灌溉,让你更青葱茂密。”

金乡二中“和美文化”所带来的让人欣喜的“金乡二中现象”。一批又一批学生通过三年的学习,迈出二中的大门后,走向了更广阔的天地。在过去五年,学校三次拿下了全县高考总分第一名,北京大学、清华大学、浙江大学、山东大学等国内知名高校都有二中学子的身影。

质量兴校为本 科研强校为路

在日常的教学中,金乡二中提出了“质量兴校是法宝,科研强校为坦途”的口号。

“我们尊重学生的基础、学力及兴趣差异,甩掉固有陈旧观念,积极开发课程资源,实行分层教学,因材施教,最大限度地开发各层次学生的学习潜力,让学生乐学、能学、会学。”曹静校长说,在平时教学中,老师们力求做到“六多”,即“精神多鼓励、生活多关心、课堂多提问、自习多驻足、课后多辅导、作业多面批”。对学习困难生和思想后进生不轻言放弃,进一步探索实施全员育人德育导师制、学分建设方案等具有创造性的教育策略,进一步促进学生整体升级跃变,学生成绩有了普遍提升,潜力得到有效挖掘。学校的优秀生提升率一直位居济宁市前列。

学校要发展,科研必先行。“科研兴教”已成为全校教师的共识,学校强化教育教学管理,深化课堂教学改革,坚持“科研兴教”、“教研强校”。为达到科研促教,学校积极开展各学科的新授课、复习课、习题课及补弱促强等由下而上的学科课题研究,近年来学校承担的国家省市县课题研

究100余项,学校先后被评为“山东省中小学幸福教育探索及实践研究实验学校”“济宁市教育科研先进单位”,并在济宁市教科研会议上作了典型发言。教师科研课题的深入开展,促进了教师业务水平的提高,近年来,在国家省市讲课比赛中获奖的教师达200多人次,孙春光老师荣获全国比赛特等奖、李玉洁老师教出了高考数学满分学生。

搭建成长平台 让每名学生成材

学生是一切改革的落脚点,也是金乡二中欣赏文化体系的最终受益者。基于此,学校教师采取系列举措,让每个学生都能发现自己的闪光点,找到成长目标和发展平台。

学校把欣赏的目光聚焦在学困生身上,实行“末位导师制”,学校所有领导、老师包保学生,担任他们的德育导师。通过每周统计、教师督导、每月公布和学期清零等措施,使容易违纪的学生有了制度约束,更让学习落后的学生找回了学习的信心。

学校为每一位不同发展特点的学生量身打造“个性化成长方案”,搭建成长成才平台,把对学生进行“跟踪培养”“一对一辅导”常态化,应用农业滴灌技术,对每一个学优生、学困生、偏科生、情困生因材施教,精心培育。学校根据县教体局的安排,多方筹措资金,在县内开创性地举行了公益大课堂活动,助力学生圆梦高考;利用课余时间,开设培优课程。学校以活动为载体,以课堂为中心,以课程为依托,以社团为主阵地,给所有学生搭建成功平台。

金乡二中多样的学习机会和成长平台,不仅培养了学生的兴趣,增强了学生的自信,更重要的是为学生的未来发展提供了更多的可能性。“人人有目标,人人有平台,人人能成功”的育人策略使金乡二中成为适宜学生成长的学校。学校高考成绩突出,素质教育硕果累累。学校在济宁市中小学运动会上、省书画比赛上荣获佳绩,芮世腾、毕国华两分获“叶圣陶

春意盎然的校园。

杯”全国中学生新作文大赛总决赛一、二等奖,卢福奇在世界机器人运动会上荣获银牌。

塑造品牌 打造国际教育高地

3月13日,俄罗斯国立师范大学和圣彼得堡国立光机大学的负责人来到金乡二中进行国际文化交流,双方就国际教育和俄语教学等进行了深入探讨与交流,并签订了合作协议书。金乡二中国际教育工作是学校教育教学特色化、国际化的一项重要举措,是学校高瞻远瞩、大胆决策的结晶。2017年学校在国际教育交流与合作、海外留学、国际游学、教师海外执教和小语种教学等方面取得了一系列的成绩。目前,学校国际教育工作已经初步形成品牌效应,成为鲁西南地区的国际教育高地,在山东省乃至全国也有较大的影响力。

学校先后与国内外的多所学校建立了友好合作关系,俄罗斯、美国、加拿大、韩国的多所高校来学校交流访问。与国外高校的交流合作,为有到国外接受高等教育意向的学生提供了机遇。学校重点发展俄罗斯、韩国、德国和加拿大等国家的海外留学工作,加大“一带一路”沿线国家交流与合作的力度。近年来,学校先后有近百名学生走出国门,到国外高等院校接受教育。其中,2017年,学校先后有30多名学生分别赴俄罗斯、韩国、加拿大等国家的多所大学留学。

同时,学校推出了俄语小语种教学班,两年高考成绩证明,学校的尝试是非常成功的。一大批英语单科薄弱的学生,通过学习俄语,取得了显著进步,一些中考英语成绩仅二十多分的学生,在高考中俄语单科成绩达到了130分以上,提高了综合竞争力,考入名牌院校,圆了大学本科梦。

目前,金乡二中已成为探索求知的学园,生动活泼的乐园,充满亲情的家园,美如诗画的花园。整个学校成为干群和谐、师师和谐、师生和谐、生生和谐的“和美校园”。



金乡二中学生在世界机器人比赛中获银奖。



丰富多彩的校园文化。



金乡二中组织学生赴俄罗斯夏令营。